

亲兄弟为门前1.5米窄路对簿公堂

法官“修路搭桥”解开30年“死疙瘩”

启东乡间一条临河的狭窄砖头路,由于一户居民在堤坝上非正常耕种日渐塌陷,安全出现了隐患,与之比邻而居的兄弟家,日常通行成了问题。为此,兄弟俩对簿公堂。

前不久,在启东法院和合法庭法官王同武的悉心调解下,这桩特殊的纠纷迎来转折。案结事了,当事人张某甲送来锦旗和感谢信:“您不仅修通了回家的路,更修补了我们破碎的心,让30年的矛盾化解!”

归家难,亲兄弟对簿公堂

张某甲与张某乙是血脉相连的亲兄弟,也是前后邻居。

张某乙在紧邻进宅路沿沟路基旁种下农作物,作物紧贴路基,泥土被有意无意松动。

这仅有1.5米的狭窄通道,是张某甲一家通向祖宅的必经之路。雨水冲刷,泥土塌陷,日积月累下,路基失稳,砖块路面逐渐破损,原本就局促的路更难通行。

“每次开车回来,心都提到嗓子眼。”张某甲生活改善买了车,但这条道路却成了回家的阻碍。维修、适当拓宽,成了全家的期盼。然而,张某甲每每尝试沟通,换回的却是张某乙冰冷的拒绝:“想动路?除非从我身上碾过去!”

村委会调解员多次介入,均无果而终。张某乙情绪激动,历数陈年旧账,固执地认为道路拓宽就是侵占他的土地。张某甲一家对此束手无措,两兄弟也因这咫尺之争对簿公堂。

法槌量,阡陌上探寻真相

诉状递至启东法院,和合法庭员额法官王同武阅读卷宗发现,矛盾的源头是两代人盘根错节的情感和30年的裂痕。为弄清真相,王同武和法官助理吴友志一次次奔赴现场勘察,在泥泞的田埂上拉着皮尺仔细丈量残破路宽,蹲下观察塌陷路基,细看耕种痕迹并向张某甲还有邻居询问过往。

掌握了实情,接下来就是“破冰”化解兄弟积怨。庭前调解,张某乙依旧激动拍

案,丝毫不让步。王同武耐心倾听,让积怨宣泄,并不断给予安抚。待其情绪稍缓,王同武有条不紊地列举证据,用心劝说。“这条路是唯一通道,你沿沟耕种加剧了水土流失,致使道路塌陷,侵害了张某甲一家正常通行的权利。”通过前后数据与照片的对比展示,王同武指出塌陷已危及安全。

见张某乙没有说话,王同武又道:“亲兄弟为一条路断绝血脉,值得吗?将心比心,谁不想平安回家?行个方便,情谊长存。”

法官刚柔并济的话语一时未能凿开多年坚冰,调解再陷僵局。

情法融,积怨解亲情重归

见调解无望,王同武果断决定开庭审理。开庭前,王同武又多次前往案涉村落调查路宽平均水平,咨询村委会工作人员相关意见,综合考量通行安全、生活需求及最小损害原则,确定了道路合理宽度为2.2米。庭上,王同武依法作出判决:责令张某乙立即停止阻挠张某甲在原址修建道路的行为。法槌落下,不仅为通行权定界,也为修复亲情画下清晰而充满善意的法律基线。

判决非终点。事后,王同武多次电话联系张某乙:“张大哥,法律不是偏袒,是为保障基本安全和权利。路修好,大家方便,毕竟是亲兄弟,血浓于水啊……”法官如涓涓细流的话语,持续冲刷着张某乙的心墙:“王法官,你说得在理,我听你的。”

随后,道路施工顺利展开。新路落成日,崭新水泥路如银色纽带重连院落,更连亲情。张氏兄弟站在路上,目光有了久违的交汇。

本报通讯员王兆琦 徐越

本报记者王玮丽

互动问答+情景模拟

民警进社区教会学生“三步辨谣”

晚报讯 近日,崇川公安分局天生港派出所联合天生港镇街道隆兴佳园社区开展“青春护航·清朗一夏”暑期安全教育宣传活动,为辖区中小学生带来别开生面的安全教育课。

活动中,民警通过真实案例,向学生们详细讲解了网络谣言的传播特点及社会危害。针对不同年龄段学生的认知特点,民警采用互动问答、情景模拟等形式,教授“三步辨谣法”——查来源、核事实、问权威,重点提醒学生们注意保护个人信息,警惕网络交友陷阱,做到文明上网。

同时,民警巧妙融入反邪教宣传内容,通过发放反邪教宣传单,引导学生们树立正确的价值观,增强对不良信息的免疫力,擦亮眼睛,遇到可疑情况及时向家长或老师反映。记者张亮 通讯员陈妍



活动现场。 陈妍

宣教防溺水 守护在当“夏”

晚报讯 24日下午,南通边检站民警联合长航公安南通派出所走进辖区滨江公园,开展防溺水安全教育宣传活动。

其间,民警采用“摆摊”宣传的形式,通过发放防溺宣传手册、讲解

防溺知识要点、开展救援设备演示等方式,向群众科普防溺水知识,宣传讲解溺水时如何自救、他救以及救生设备的正确使用方法等安全常识,守护夏日平安“生命线”。

通讯员蔡一铭 记者彭军君

骑车摔路边 民警伸援手

晚报讯 24日上午10点半,通州区公安局平潮派出所民警王树培出警返回单位,途经204国道辅路附近时发现一名年约六旬的骑车男子倒在地面上。王树培二话没说,立即伸出援手。

当时,男子的电瓶车倒在路边,车上载着的木板等货物散落在地上。王树培迅速下车,帮助男子将电瓶车扶起,帮助他将货物重新整理放于车上。男子言及自己骑行电瓶车途经此路段时,因操作不当摔倒,后座上的木板等货物散落一地。

面对民警的暖心帮助,男子非常感动:“还好遇见你,帮我整理这些木板,看你满头大汗,警服都湿透了,我这里有毛巾,擦擦汗……”王



民警帮助男子扶起电瓶车。 徐玲

树培笑着摆摆手,再三叮嘱男子骑车注意安全。 记者张亮

通讯员徐玲 吕炜照

监管常态化 拧紧“安全阀”

晚报讯 近日,启东市公安局近海派出所民警走进辖区企业开展易制毒化学品专项安全检查。

在辖区华神药业有限公司,民警在检查过程中指导企业完善台账记录,强调易制毒化学品管理的重要性,讲解核心要求,以及标注“双人双锁”登记要点、月度核查重点等关键环节,方便企业参照执行。民警同时向企业负责人耐心讲解易制毒化学品管理条例等相关法律法

规,督促企业严格落实主体责任,加强内部管理和人员培训,杜绝违规操作。“民警的指导很实用,现在台账一目了然,管理也更放心了。”企业负责人表示。

近海派出所相关负责人表示,派出所将持续深化常态化监管,不断提升企业安全防范意识和规范管理水平,全力守护辖区平安。

通讯员樊倩彤
记者张亮

钱包落车厢 原样还失主

晚报讯 25日上午,南通公交11路车厢内上演温暖一幕。驾驶员徐湘鑫在执行图书馆至兴仁方向营运任务时,凭借细心与担当,将乘客遗失装有数千元现金的钱包完璧归赵。

当天上午11点05分,车辆停靠易家桥新村站,一老人落座后立即喊道:“师傅,这座位上有个钱包!”徐湘鑫闻讯立即上前查看,发现座椅上躺着一只鼓鼓的钱包,内有四五千元现金及银行卡、身份证等重要物品。徐师傅向老人道谢后,回想起此前坐在该座位上的乘

客特征,心里大概有了数,随即将钱包保管好,准备等会到底站后联系失主。11点45分,车辆抵达兴仁终点站,徐师傅正欲报备后台联系失主时,一神色焦急的40多岁男士乘出租车匆匆赶到。徐师傅一眼认出这正是此前在文峰城市广场站下车的乘客。经核实身份无误后,他立即将钱包交还。面对失主执意塞来的现金与香烟表达谢意,徐湘鑫笑着婉拒:“这是我们应当做的。”

通讯员鲍宇星
记者俞慧娟